

聚焦部队思想政治教育·新动能新气象

一堂教育课“火了”

■刘涵喆 本报记者 李倩

秋日,在军事航天部队某部,一堂题为《一簇沙棘励我志》的教育课“火”了。一时间,官兵身边随处可见的沙棘成了大家关注的焦点。

用了很多音视频资料。教育活动展开后,他满怀信心地走上了讲台,但课后收到的反馈让他颇感意外——“枯燥,都是就理论讲理论”“引用的材料离大家太远,没什么共鸣”……

翻看着战友带回来的集训成果——一套思想调查报告合集、一套经常性思想教育教案、一套专题授课资料片、一套精品好课讲稿和一套思想政治教育丛书,明鑫逐渐认识到,一堂好的教育课,不必非得“拉开架势”,也不一定非要让人眼花缭乱,有时越是朴实无华,越是能感染人、启发人。

他们身边随处可见的沙棘,他忽然有了灵感:沙棘在荒芜中悄然生长,面对风沙坚韧不拔,不正和默默奉献、献身航天事业的官兵们一样吗?

所体现出的精神——道来,小中见大地引导官兵为航天事业奉献、奋斗:生在贫瘠处——学它扎根;长在风雨里——学它坚韧;改善自然环境利于其他生物成长——学它奉献;长期在荒芜中开花结果——学它甘于平淡。

说,围绕这项授课任务进行的探索,让他更加明白思想政治教育应该如何开展。之后,明鑫的这堂课被上级机关纳入“优秀教案库”,他本人也被评为“优秀政治教员”。



探寻“播火者”体系培养之路

■刘显波 刘涵喆 本报记者 李倩

记者调查

前不久,军事航天部队2024年度第二轮“好课送基层”巡回宣讲活动如期启动。这支由院校专家、“三会一好”优秀政治教员组成的宣讲团,先后深入该部队各个单位,送出一堂堂精品好课,受到基层官兵欢迎。

在驻晋某部,听讲的官兵热情高涨。原来,宣讲团成员郝兵,正是来自该部的思想教育骨干。短短一年多时间,郝兵从一名教育“小白”成长为军事航天部队“优秀政治教员”,并参加了这次巡回宣讲。看到战友们炽热的眼神,郝兵也十分激动。

“感谢组织搭建了学习平台和实践舞台,让我从一名受教者转变为一名施教者,并收获了不少荣誉。我将以‘播火者’的角色,在铸魂育人的课堂上继续发光发热。”郝兵说。

该部队领导介绍,近年来,他们组织开展了一系列思想政治教育教育实践活动,体系化培养“播火者”,一大批像郝兵这样的优秀政治教员脱颖而出。记者跟随该宣讲团边走边听边看边记,探寻该部队搭建培训平台,加强思想教育骨干队伍建设,推动思想政治教育工作不断走深走实的创新之路。

给官兵赋能,首先要给教育者赋能

“一堂好课到底什么样?”这是刚转岗时,摆在郝兵面前的一个问题。

这几年,郝兵参与组织了单位不少大项文体活动,吹拉弹唱、采写编创样样在行。但转岗搞教育后,他发现还真不容易。从资料收集到文稿撰写再到课件制作,他费尽周折,打磨了3堂自认为还行的小课。当他信心满满给官兵试讲时,大家并不“买账”。

“能讲出一堂好课的人有多少?”这是军事航天部队领导当时很关注的一个问题。因为,组施教者队伍能力不足,教育质效无法保证。

那年初,他们对各单位的思想教育骨干数量情况进行深入调研后发现,科班出身的政工干部较少,擅长搞教育的思想教育骨干也很缺乏,能力方面存在短板。

“深化改革的当下,亟须培养一支过硬的思想政治教育队伍。”在一次会议上,该部队一位领导的话掷地有声。

“给官兵赋能,首先要给教育者赋能!”他们经过研究、论证,决定在近年来“三会一好”优秀政治教员评训经验基础上,每年遴选近百名政治教员和思想教育骨干集训强能,先后训后评、训评结合,着力培养抓教育的明白人。

“与之前注重‘评’的环节不同,我们如今更注重‘训’的质效。”据介绍,在组训施训各个环节,他们严格立起问题导向,瞄准大家的能力弱项做文章,力促参训者抓教、组教、施教本领整体提升。

“以前,我是自己能讲好什么就讲什么,但集训第一课就让我明白,着眼于解决官兵实际问题,才是讲好一堂课的前提。”郝兵告诉记者,集训前,上级就布置了调研课题,让大家带着问题来、带着任务训。开训后,军内多位专家先后对一些调研报告的主题、内容、形式、要素等进行全方位评析,让大家“既知其然,又知其所以然”。

“调查研究能力是施教者必须掌



军事航天部队某部组织官兵开展现场教学活动。

郭文彬摄

点燃官兵心中那团火

■唐冰

锐视点

当前,部队思想政治教育面对的外部社会环境、官兵成分结构等发生了深刻变化,特别是一些部队编成类型多样、部署动态分散,教育对象的价值观、思想基础差异性也很大。面对新形势新情况,抓好思想政治教育这个中心环节,持续激发官兵奋斗强军的昂扬热情,应坚持唤醒为先、灌输为基、以人为本、赋能为上、示范为先。

握的能力,是摸准官兵思想脉搏的关键。”负责制定集训方案的钱干事表示,前期,他们对当前思想教育骨干需要具备的能力素质进行了广泛调研摸底,列出了清单,并据此精准设计课程内容,为大家系统强能奠定基础。

近年来,为解决组施教者能力不足的问题,该部队上下合力、体系筹划,贯通链路,已取得一定成效。宣讲团一名专家对记者说:“唯有深耕厚植,不断改良土壤,思想教育骨干才能如雨后春笋般茁壮成长。”

团火,就会激活官兵的主人翁意识,主动上台、人人当教员,各展其能、各显其长;就会激活超越年龄距离、心理距离的力量,把大家紧紧凝聚在一起;就会激活官兵更大潜能,迸发出巨大想象力、创造力、创新力。因此,坚持唤醒为先,重在搞透道理、学理、哲理的内在逻辑,用好真理、真情、真实的力量,把教育做到官兵心坎上。

坚持灌输为基。我们党历来重视用科学理论武装官兵。如今的官兵普遍学历高、认知能力强,坚持灌输为基,就是要求施教者,在课堂上不仅要讲清“是什么”的问题,更要经得住“为什么”的追问,让官兵发自内心地信服。必须练就立足主课堂、主阵地进行讲解的硬

功夫,提升从理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑层面将道理讲深讲透的素质本领。

坚持以人为本。以人为本是教育的基本要求。教育要有成效,就必须着眼于人、着力于人,关注人、尊重人,坚持把每个人都当作完整的、现实的、活生生的独立个体来看,加强对教育对象的差异化研究,针对不同岗位、不同层级人员特点,盯着难点堵点做工作,找准官兵的关切点、困惑点、兴奋点,力求将教育做得更有温度和实效。

坚持赋能为上。随着社会的进步,教育者与受教育者之间理论素养、知识结构、信息来源等方面的差距在缩小。这种情况下搞教育,就不能满足于当“二传手”,不能一味地照搬照

抄理论知识,而要通过激发信仰力量、注入人文精神、提供哲学滋养、赋予思维方法等,强化对道德赋能、文化赋能、使命赋能等方法手段的运用,不断激励官兵、感召官兵,凝聚奋斗强军的强大正能量。

坚持示范为先。“教育者先受教育。”面对新时代官兵,开展思想政治教育,不能靠一味地说教,更要靠施教者的理论修养和人格魅力说服人、感召人、凝聚人,既在知行合一中修身正己,又在躬身示范中团结引领。这就要求施教者必须强化学习自觉、本领自信、修身自律,把真理力量与人格力量统一起来,切实以行动表率感召带动官兵。

下这么大功夫搭建平台,效果究竟怎么样

来自某中心的技术专业少校李楠没想到,自己军旅生涯的又一个闪光时刻,竟然源于参加一次集训。

2022年初,作为单位思想教育骨干,她报名参加了上级组织的集训。集训后期的比武竞赛中,她凭借优异的表

现赢得专家评审认可,被评为该部队“三会一好”优秀政治教员。

那一年,恰好赶上全军优秀政治教员评比。她打磨教案,精心备课,经过层层选拔,一路登上“全军优秀政治教员”光荣榜。

“如果没有组织搭建的培训平台,我不会获得这些荣誉!”对此,李楠颇为感慨,“除了荣誉,让我感到充实的,还有基层官兵对我所讲教育课的喜悦,以及我对思想政治教育工作的由衷热爱。”

“这正是集训的意义所在。我们就是要以高质量的淬火,打造高素质思想

教育骨干队伍。”该部队的一名领导告诉记者。

拿到政治教员比武的“大满贯”,对李楠来说不是终点,而是起点。载誉归来,李楠很快被纳入“好课送基层”巡回宣讲团,前往各个单位宣讲施教。

时隔一年,李楠再次走进思想教育骨干集训的课堂。不过这次,她是以“全军优秀政治教员”的身份站上讲台,给学员们上示范课。

示范课上,李楠拿出自己略显生硬粗浅的教案初稿和精心打磨过的教案定稿进行对比,通过分享修改思路和方法,

深入浅出地帮大家分析“好课的标准是什么”,怎样才能让授课内容在官兵心中引发共鸣。

某部上士刘敏是参加这次集训的学员之一。李楠的授课,让她受益匪浅。集训期间,她大胆运用李楠所传授的技巧和经验,加以转化和吸收,实现了自身施教本领的提升。

对刘敏来说,李楠只是她在这次集训中幸运地遇到的多个专家之一。

“虽然集训时间不长,但‘大拿’不少。”刘敏一边掰着手指头,一边数着自己在这里经历过的“第一次”:第一次接受全军专家名家的系统辅导,第一次现场观摩多个全军优秀政治教员的授课示教,第一次与不同单位、不同岗位的“同行”面对面交流研讨、同台竞技……

“下这么大的功夫搭建平台,效果究竟怎么样?”面对记者的提问,刘敏笑了。在这次集训结束时的比武评比中,刘敏因成绩优异,被评为“三会一好”优秀政治教员。

人才队伍越来越壮大,才能更好地激活教育一池春水

在某部,记者见到了刚刚走上政治机关领导岗位的关仁旭。去年,他在众多选手中脱颖而出,夺得该部队政治教员比武的冠军。

有着15年基层工作经历的他,从技术干部干起,历经多个单位、多个岗位锻炼,曾带领团队夺得某专业比武团体冠军、荣立集体二等功。他个人还拥有发明专利3项、软件著作权3项。

专业技术过硬,搞思想政治教育也是一把好手。“为何能成为‘双料人才’?”对此,关仁旭回答:“搞教育,技术干部不能置身事外。”

寻根溯源,关仁旭的这种观点很大程度上源于该部队抓思想政治教育工作的理念:“人才队伍越来越壮大,才能更好地激活教育一池春水。”

在这种理念引领下,技术干部也被列为集训对象。一些身在技术岗位的思想教育骨干还被安排参加了多轮次的“好课送基层”理论宣讲活动。关仁旭就是其中之一。

记者发现,通过近年来持续抓好思想教育骨干培训工作,该部队像关仁旭这样的“双料人才”已不是少数。

某部的卫涛也是这样的“双料人才”。“以前讲课的时候,不要要领,官兵看似在听,但思想已‘抛锚’。”如今,卫涛成为深受战友喜爱的思想教育骨干。最近,他关于消费观的授课,抽丝剥茧、层层递进,一下子讲到了大家心里。

“‘双料人才’的不断涌现,体现着这几年创新思想教育骨干培养实践的成效。”该部队领导告诉记者。

记者点开该部队政工办“一张网”,发现登记在册的优秀政治教员已有100余人,基本上实现了各层级单位全覆盖。当前,这一人才方阵还在不断扩容中。

翻阅该部队近两年的优秀教案库,很多课程的点击率居高不下。这些好课,分别出自旅团政工领导、营连带兵干部和一线思想教育骨干等不同层级的人员之手,主题鲜明、形式多样。

“下一步,我们将充分发挥单位类型多、人才分布广的优势,搭建共享共建、共建共享平台,进一步改进组训施教做法,推动思想政治教育创新发展。”该部队政治工作部领导说。